

# 乡村旅游与“五个振兴”融合的模式与实践

## ——以云南省丽江市普济村为例

宋磊 范欣蓓

以旅兴农、以农促旅是乡村振兴的有效路径，在促进农业增值、农民增收和农村繁荣中发挥着重要作用。云南省丽江市普济村创新“旅游+五个振兴”融合模式，探索出在地盘活、政策用活、人心聚合、资源整合、民族团结、利益联结等具体实践策略，对边疆民族地区乡村旅游开发建设及西部地区以乡村旅游促进乡村振兴具有典型启示作用。

云南是中国最热门的旅游目的地之一，广大乡村的民族特色文化旅游资源和生态自然资源极为丰富，发展乡村旅游潜力巨大。2023年1月至10月，全省乡村旅游接待游客4.54亿人次、实现旅游收入2278.6亿元，经营主体达1.12万户，从业人员达14.12万人，带动农户32.1万户。乡村“旅游+”能够大力推进乡村经济发展，提升农业价值，优化农村地区的基础设施建设和

乡村治理，<sup>①</sup>有利于促进“三农”高质量发展，是乡村全面振兴的有效路径。不同的乡村旅游发展模式对落实乡村振兴战略产生各异的影响，探索采用何种模式来促进乡村可持续、高质量发展是新时代的重要课题。中国各地在实践中总结出企业主导型，社区主导型，政府主导型，<sup>②</sup>乡村功能优化型，<sup>③</sup>多元主体共治型，<sup>④</sup>“景区+脱贫”型，<sup>⑤</sup>文化、景区、生态和产业依托型，<sup>⑥</sup>“政府+企



在全村人民努力下，普济村荣获“丽江先锋”示范点光荣称号。